

一座守護兒童醫療 與健康的堡壘

文／兒童醫院顧問、小兒外科教授 林哲男



醫護人員整天為著病兒忙碌，看到他們重拾健康，就是我們最大的喜悅。（攝影／游家鈞）

兒童醫院顧名思義就是「以兒童

疾病的治療及其健康

之維護與研究」為目的的醫

院，而對兒童醫療與保健的重視，是文明進步程度的重要指標之一。兒童醫院的歷史在歐美相當久遠，已達一百多年，英國的兒童醫院現已超過15所，美國、加拿大更有130所左右。亞洲的日本為配合1964年的國際小兒科醫學會在東京舉行，由厚生省撥出巨款在東京建立第1所國立兒童病院，由東京大學與慶應大學醫學院擔當負責，如今日本已有十幾所兒童醫院，遍布各大都市如大阪、神戶、橫濱、名古屋、仙台等。

臺大醫院呂鴻基教授在1984年提出建立國立兒童醫院的構想，被列為當時國家6年建設計畫之一。同年，長庚醫院院長在獲得王永慶董事長首肯之後，宣布在兩年內成立長庚兒童醫院，以500床為目標，並任命我為籌備處主任，臺大醫院退休的小兒

科陳炯霖教授擔任顧問，臺灣第1所兒童醫院在1993年4月4日成立。

中國醫藥大學兒童醫院在2003年利用中國醫藥大學附設醫院原有的一棟大樓，重新裝潢改建而成立兒童醫院。兒童醫院面對中正公園，是很適當而理想的地段。中國醫藥大學附設醫院原有新生兒科、兒童心臟科、感染科、神經科、兒童血液腫瘤科等小兒次專科，陣容堅強，我把小兒外科、泌尿科、神經外科、整形外科重作整合支援兒童醫院，雖不是非常理想，但在中臺灣已是首屈一指的兒童醫療與健康的守護堡壘。

衛生福利部在2014年才正式通過設置醫學中心級「兒童醫院」，中國醫藥大學兒童醫院再經重新裝修，加強內部科系整合，並注重兒童健康的研究下，終於正式成立。我個人希望它不僅是中臺灣，也是整個臺灣，甚至是全世界兒童醫院的標竿。🌍